

5·31世界无烟日
——调查——

岛城各大医院为了提高市民健康意识、帮助烟民戒烟,早在几年前便设立了戒烟门诊。近日,记者走访多家医院发现,戒烟门诊门庭冷落,鲜有主动戒烟者前来问诊。多位医生表示,前来咨询戒烟者,多为疾病所迫。戒烟并不难,但必须要下定决心。

制订个性化戒烟方案

青岛市疾病预防控制中心曾多次向市民公布青岛大学附属医院等17所青岛市医疗卫生机构的戒烟热线,呼吁想要戒烟的市民前去寻求专业医疗机构的帮助。医院戒烟门诊有多少人去咨询?戒烟效果如何?记者近日来到青岛市中心医院戒烟门诊进行探访。

记者在青岛市中心医院戒烟门诊遇到了正在看诊的刘先生。“我从年轻的时候开始吸烟,今年62岁了,烟瘾很难戒掉,一天平均得抽一盒烟。”刘先生患有呼吸系统疾病,家里人都反对他吸烟,他自己也想戒掉,却难以控制,这才来到医院寻求更好的戒烟方法。

“我身边不少同事都是烟民,有的同事之前想办法戒过烟,但最后还是失败了。”来医院看病的周先生表示,戒烟没有坚强的意志很难实现。

青岛市中心医院肺病研究所副主任王立生介绍,来到戒烟门诊的患者,首先将接受多方面的评估,并填写戒烟门诊登记表、吸烟行为记录表,签订戒烟承诺书。评估内容包括问诊者的个人基本情况、吸烟情况、烟草成瘾程度、之前的戒烟尝试、戒烟意愿等,医生据此来判断患者对烟草的依赖程度。评估结束后,医生会针对个体情况制订个性化戒烟治疗方案,包括处方戒烟药物、行为干预、提供戒烟咨询等。之后,医生还要对吸烟者进行随访,了解其戒烟情况,帮助解决戒烟过程中遇到的问题。

“有时戒烟门诊还会为患者进行呼出气一氧化碳检测。在戒烟的过程中,患者呼气中的一氧化碳浓度会降低,让患者可以直接观察到戒烟带来的健康益处,从而增强戒烟的决心。”王立生告诉记者。

此外,戒烟门诊医生的主要工作是和前来戒烟的烟民“谈心”。“通过聊天了解患者的抽烟习惯、数量以及戒烟的决心和现在身体情况。聊天的气氛很轻松,患者也比较容易接受。”王立生说,戒烟是一个过程,不是吸烟者一个人的事。“大部分戒烟者都是仓促定下戒烟计划,一般在很短时间内就会以失败而告终。制定长期、规范化、根据个人具体身体情况的戒烟计划,有助于患者成功戒烟。戒烟还需要家人、朋友等身边的人鼓励、监督。”规范化戒烟门诊可实现对烟草依赖患者健康和疾病状态的准确评价,既明确患者的烟草依赖程度,也能评估烟草所



资料图片

造成的健康危害,进而制订个体化、规范化的诊疗计划。

年就诊量不足百人

早在2013年9月,《青岛市控制吸烟条例》颁布实施,青岛市成为全国为数不多规定“室内公共场所、工作场所和公共交通工具全面禁烟”的城市,是计划单列市和山东省内首个出台控烟法规的城市。同时,青岛市成立了戒烟医师协作组,全市二级以上综合医院、肿瘤医院和胸科医院全部规范设置戒烟门诊,并通过政府官网向社会公示。近年来,青岛市举办了多期戒烟医师培训班,面向社会人士开展多届戒烟大赛,邀请市民走进戒烟门诊,通过线上线下多种形式传播戒烟知识。但多位专家告诉记者,几乎没有初次戒烟时就选择到戒烟门诊寻求帮助,都是反复戒烟失败后才会来。

采访中,王立生讲述了他接诊的一个病例:45岁的张先生肺部发现肿瘤,通过手术切除后,他仍难改掉吸烟的习惯。后来,医生告诉他,吸烟很可能导致肿瘤复发、恶化,甚至危及生命,这才使他下定决心戒烟,并前来戒烟门诊寻求帮助。记者采访了解到,我市各大医院设立戒烟门诊后,起到了宣传和提高烟民禁烟意识的作用,在前来咨询和主动戒烟的烟民中,年轻人较为集中。对此,王立生介绍,目前,各个年龄段的吸烟者都有,而且女性吸烟者不在少数。年龄大的吸烟者烟龄也久,戒烟意识比较低,如果没有疾病发生,往往很难主动戒烟。相比之下,年轻人更容易接受戒烟宣传。

2008年,市精神卫生中心开设了岛城首家戒烟门诊。该中心物质依赖科主任刘丽华介绍,16年来,戒烟门诊的就诊人数呈非常缓慢的上升趋势,年就诊量不足百人。

“我们物质依赖科主要接诊有物质依赖性的患者,如需要戒烟、戒酒的人等。”刘丽华告诉记者。“青岛市大部分戒烟门诊都没有专门的医生负责,我们戒烟门诊的医生会按时坐诊,其他时间在自己的岗位上工作。我们医院的戒烟门诊是物质依赖科负责,其他医院的戒烟门诊基本上都是挂靠在呼吸科下面。”刘丽华说。

据刘丽华介绍,自她接手戒烟门诊以来,前来咨询的人数并不多,一月接诊量只有一两人,打电话咨询的七八个。而市立医院本部院区戒烟门诊也面临同样的困境,该门诊设在呼吸科,前来看呼吸系统疾病的患者众多,前来咨询戒烟的患者寥寥无几。虽然医生会向吸烟的患者普及戒烟的方式,呼吁大家提高禁烟意识,但鲜有主动去戒烟门诊咨询的。

「热」不起来的戒烟门诊

/ 延伸 /

吸烟也是一种病

市中心医院肺病研究所副主任王立生认为,“是很多烟民以为靠自己的意志力就能戒烟,其实这个想法有偏差。”戒烟门诊遇冷,最主要的原因还是社会认识不足,很多人尽管知道吸烟有害健康,但是自觉戒烟的主动性不够。有的吸烟者自己并无意愿来就诊,对戒烟门诊能否使之成功戒烟心存疑虑,也缺乏信心。尤其是戒断症状在戒烟最初一个月内表现最为强烈,这段时间很多没有毅力的吸烟者会选择放弃。

“烟草成瘾者在无烟可吸时与其他成瘾者一样,对烟草有强烈的渴求感,并出现戒断

症状,如心律、血压下降,唾液分泌增加,头痛、失眠、易激惹等。因此吸烟是一种成瘾性疾病,戒烟需要下决心,并且一定要坚持下去。”王立生表示,如若烟瘾不大,比较有毅力的人,完全可以按照自己的步骤成功戒烟。但如果烟瘾较大,烟龄长达10年或20年的老烟民,则建议通过专业医疗机构的帮助来戒烟。专业医疗机构可根据测量出的尼古丁数来制订戒烟方案,对戒烟者进行心理辅导,以减少吸烟者心理上对烟草的依赖等,通过药物辅助、定期随访督促烟民戒烟,从而提高戒烟成功率。

/ 相关链接 /

戒烟要掌握科学方法

戒烟者要将自己想要戒烟的想法表达出来,和家人、朋友达成共识。

要选择适合自己的戒烟方法,如一次全戒、减量法、替代法、药物等等。

应尽量避免接触吸烟想法的器具,丢掉房间、车、办公室里的所有香烟、打火机和烟灰缸,清除烟蒂,避免参与往常习

惯吸烟的活动。

养成一定的习惯,餐后喝水、吃水果,烟瘾来时,要立即做深呼吸活动,或咀嚼无糖分的口香糖。需要注意的是,不要用小零食来代替香烟,否则容易引起血糖升高、身体过胖。

保持积极的态度和警惕性,不要认为一次戒烟成功就会永远成功,常常鼓励自己是非常重要的。